9.0 0.9

GRUPO IMPACTO

SISTEMA IMPACTO DE ENSINO

TIPS S o e P (T W

(<&~ ITA-

INSTITUTO TECNOLOGICO
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Dadas as afirmacoes

1) 0 acento grave (7), atualmente, sé &
usado para indicar a crase do "a". E.q.:

Dei uma pulseira de ouro aquela moga.

2) 0 "u" no grupo gua, guo, gua, quo rece-
be trema guando for pronunciado atona-

mente. E.g.: longingiio.

3) 0 "u" no grupo gue, gui, que, qui rece-
be trema quando for pronunciado tonica-
mente. E.g.: fregiiente.

Deduzimos que:

‘(A) apenas a afirmagdo n? 1 esta correta;
(B) apenas a afirmacdo n? 2 esta correta;
(C) apenas a afirmacdo n? 3 esta correta;
(D) todas estao corretas;

(E}) N.D.A.

Dadas as sentengas

1) Quase todos os habitantes daquela regi-
4o pantanosa e longe da civilizagdo,mor
rem de malaria.

2) Pedra, que rola, nao cria limo.

3) Muitas pessoas observavam com interes-
se, o eclipse solar.

Deduzimos que:

(A) apenas a sentenga n9 1 estid correta;
(B) apenas a sentenga n? 2 estd correta;
(C) apenas a sentenga n® 3 estd correta;
(D) todas estdo corretas;

(E) N.D.A.

Dadas as sentencgas
1) Meu irmdo dedicou-se & areas literarias.
2) Estamos & espera de socorro.

3) Transmita esta informacio i Sua Excelén
cia. -

Deduzimos gque:

(A) apenas a sentenca n9 1 egté correta;
(B) apenas a sentenca n9 2 estd correta;
(C) apenas a sentenca n? 3 esta correfa;
(D) todas estdo corretas;

(E) N.D.A.
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Dadas as sentencas
1) Os filhos revoltarao-se contra os pais.

2) HAa muitos anos, eles proporam uma lei
muito inflexivel ao soberano.

3) Ele é o novo deputado por Ceara.
Deduzimos gque:

(A) apenas a sentenca n?® 1 esta correta;
(B) apenas a sentenca n% 2 esta correta;
(C) apenas a sentenca n® 3 estd correta;
(D) todas estdo corretas;

(E) N.D.A.

Dadas as sentengas
1) Geia muito nesta regido.

2) Tive a subida honra de saudar a Prince-

5a.

3) O criminoso tinha pegado vinte anos de
cadeia.

Deduzimos que:

(A) apenas a sentenca n% 1 esta correta;
(B) apenas a sentenga n9 2 esta correta;
(C) apenas a sentenga n9 3 esta correta;
(D) todas estao corretas;

(E) N.D.A.

Dadas as sentencas

1) Reparem no gque o conferencista estia di-
zendo.

2) Devem haver muitas pessoas revoltadas

naquele pais.

3) Depois do qgue vocé me fez, acho que es-
tamos quite.

Deduzimos que:

(A) apenas a sentenga n%® 1 estad correta;
(B) apenas a sentenca n9 2 estad correta;
(C) apenas a sentencga n? 3 esta correta;
(D) todas estdo corretas;

(E) N.D.A.

Dadas as sentengas

1) Se a Igreja tivesse intervido no polémi
co assunto, os resultados poderiam ser,
hoje, assaz satisfatodrios.

2) Ela possuia algumas jéias, ou seja, bra
celetes, anéis e brincos.

3) v. s? n3o possui bons conhecimentos de
matemdtica, de maneiras que, infelizmen

te, nao podera fazer nosso curso.




Deduzimos que:

(A) apenas a sentenga n? 1 estd correta;

(B) apenas a sentenga n9 2 esta correta;

(C) apenas a sentencga n® 3 estd correta;
(D) todas estdo corretas;
(E) N.D.A.

Dadas as sentengas

1) Doeu-lhe fundo a perca do inestimavel
migo.

2) Escolhi Joaoc para ser meu testemunha.

3) Se vocé nao pode resolver o problema,

tdo pouco o posso esu.
Deduzimos que:

(A) apenas a sentenca n® 1l esta corretaj
(B) apenas a sentenca n® 2 esta correta;
(C) apenas a sentenca n?® 3 esta correta;
(D) todas estao corretas;

(E) N.D.A.

De acordo com as normas estabelecidas pelo
Instituto Nacional de Pesos e Medidas

"guinze. horas e trinta minutos"
se indicam graficamente:

(A) 15,30 m (B} 15530 m
(C) 15:30 hs (D) 15 H: 30 M
(E} N.D.A.

Dado o texto

"A lua crescia, a sombra leitosa cres
cia, as estrelas foram I nagquela brancu-
ta que enchia a noite.”

(Graciliano Ramoa'

Preencher sua lacuna com a alternativa a-
baixo que seja gramaticalmente correta ou
estilisticamente aceita.
I

(A) se tornando cada vez mais cintilantes

(B) tornando-se cada vez mals cintilantes

(C) esmorecendo

(D) agigantando-se

(E) se destacando

Dado o texto

"Ele caminhava calado, de cabeca bai

Xa, com O seu vasto _I veneravel exposto

ao sol. Vinha distraido, esquecera-se de

_II o chapéu; e eu nao quis _III o seu
recolhimento, lembrando-o."

Lima Barreto

Preencher suas lacunas com a alternativa a
baixo gue seja gramaticalmente correta ou
estilisticamente aceita.

I II 111

-

(A) Cranio por perturbar
(B) Créneo por perturbar
(C) Cranio pertubax

{D) Cranio perturbar

(E) Créneo perturbar

Dade o texto

"A esquerda, por cima de um vestigio
de rio, gque parecia ter sido _I por ague-
le sol sedento, havia uma ponte de tabuas,
onde trés pequenos, _II nus, conversavam
assentados, _III iluminados a prumo pelo
sol do meio-dia."

(Aluizio Tancredo Gongalves Azevedo)

Preencher suas lacunas com a alternativa a
baixo que seja gramaticalmente correta ou
estilisticamente aceita.

(A) bebericado de projetando
um trago sua sombra;
(B) bebericado de projetando
um traggQ suas sombras;
(C) bebido de um projetando
trago as sombras;
(D) bebido de um sem fazer
trago sombra;
(E) bebericado de sem fazer
um trago sombra .

Dadas as sentencgas

1) As oportunidades na medicina s3o maio-
res do gue a engenharia.

2) Quando 1la cheguei, eles ja haviam cega-
do o trigo.

3) A familia lutulenta pede encarecidamen-
te para que todos rezem pela alma do sau
doso finado.

Deduzimos que gramatical e/ou estilistica-~
te é(sdo) aceita(s):

(A) apenas a sentenc¢a n% 1;
(B) apenas a sentenca n® 2;
(C) apenas a sentenca n? 3;
(D) todas as sentencas;‘
(E) N.D.A.
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1) A vontade de Deus é todo-poderosa.

2) A casa que moro fica defronte do Paco
Municipal.

3) Bmanha fardo cinco dias gue cheguei.
Deduzimos que:

(A) apenas a sentenca n? 1 esta correta;
(B) apenas a sentenga n? 2 esta correta;
(C) apenas a sentenga n9 3 estd correta;
(D) todas estdo corretas;

(E) N.D.A.

Dadas as sentengas
1) Ja sao mais de meio-dia.
2) Ele pisou a grama propositadamente.

3) Esta prolixa monografia escrita datados
primordios da Republica.

Deduzimos que:

(A) apenas a sentenca n? 1 estd correta;
(B) apenas a sentencga n? 2 esta correta;
(C) apenas a sentenga n? 3 esta corretaj;
(D) todas estdo corretas;

(E) N.D.A.

Assinalar a alternativa gque corretamente
preenche a lacuna da sentenca.

meus conselhos, ele pediu de-
missdo.” '

(A) Entrementes.
(C) Mormente.
(E) Destarte.

(B) Maximo.
(D) Malgrado.

Dadas as sentencas

1) Aceitarei o encargo sobre a condigdo de
que me proporcionem certas regalias.

2) Conhecemos esse caso sO de ouvida.

3) O meticlato & usado na medicina como an
ti-séptico.

Deduzimos gque:

(A} apenas a sentenca n? 1 esta correta;
(B) apenas a sentenca n9® 2 esta correta;
(C) apenas a sentenca n? 3 estd correta;
(D) todas estao corretas;

(E) N.D.A.

Dadas as sentencgas

19.
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1) A carrogaria do caminhdo ficou totalmen
te destruida.

2) A apendicite € uma doenga comum.
3) A belonave foi torpedeada.
Deduzimos gue:

(A) apenas a sentencga n? 1 estd correta;
(B) apenas a senten¢a n® 2 estd correta;
(C) apenas a sentenca n?® 3 estd correta;
(D) todas estado corretas;

(E) N.D.A.

Dadas as sentencas

1) Cabe-nos a obrigagdo de informar-lhe que
conta perfazera.
Cz$ 850.000,00.

sua um total de

2) Leia e anuncie no "0 Estado de S3o Pau-
16%:

3) As mercadorias serao entregues em domi-
cilio.

Deduzimos que:

(A) apenas a sentenga n? 1 esta correta;
(B) apenas a sentenca.nQ 2 esta correta;
(C) apenas a sentenga n® 3 estd correta;
(D) todas estdo corretas; ”

.(E) N.D.A.

20. Dadas as séntencas

1) Ele barganhava reldgios durante o dia.
2) N3o faca questdo de meus disparates.

3) Os candidatos & Engenharia, ap0s uma en
trevista e de um Exame de Selegdo, fo-
ram considerados aptos.

Deduzimos que:

(A) apenas a sentenga n? 1 esta correta;

(B) apenas a sentenca n? 2 esta correta;
(C) apenas a sentenca n? 3 estd correta;
(D) todas estdo corretas;

(E) N.D.A.




INTELECCAQ DE TEXTO

Ler o texto abaixe e assinalar a alternativa
CORRETA.

A LINGUISTICA MODERNA: OBJETIVOS E POSICOES

"A lingliistica é comumente definida como
ciéncia da linguagem. A palavra "ciéncia" &,
" no caso, fundamental e, apreciando a obra de
Chomsky, muito nos preocupardao as implicacdes
| desse vocabulo. De momento, podemos dizer que
P cientifica & a descricdo feita sistematicamen-
;jte, com apoio em observagles cbjetivamente cer
tificaveis e dentro da estrutura de alguma teo
ria geral adequada aos dados em jogo.

Afirma-se, com fregiiéncia, que a lingiiisti
ca propriamente dita & de origem relativamente
reécente e que a investiga¢do da linguagem, tal
como levada a efeito na Europa e nos Estados U
nidos da América antes do século XIX, era sub-
jetiva, especulativa e nao-sistematica. Neste
| contexto, faz-se desnecessirio indagar se &his
. toricamente justificavel essa violenta condena
" ¢3o da passada pesquisa lingiiistica. Ponto im-

| portante a assinalar é o de que a lingiiistica,

. tal como hoje a conhecemos, desenvolveu-se em
consciente oposic¢do a maneiras tradicionais de
abordar o estudo da linguagem, maneiras essas
caracteristicas de séculos anteriores. Como te
remos oportunidade de ver, esse deliberado rom
pimento com o passado foi mais agudo e mais de
finitivo nos Estados Unidos da América do que na
Europa. N3o houve rejei¢do da gramatica tradi
cional mais veementemente expressa do gque pela
escola "bloomfieldiana" de lingliistica, .:domi-
nante nos Estados Unidos da Améerica durante os
anos que se sequiram 3 Segunda Guerra Mundial -
- escola onde Chomsky se formoue contra a gual,
posteriormente, reagiu.

Nao discutiremos aqui todas as caracteris-
ticas da lingliistica moderna pelas quais ela se
distancia da gramdtica tradicional; examinare-
mos apenas as que s3o de relevancia para o te
ma deste livro. A primeira dessas caracteris-
ticas, freqgiientemente encarada como conseqiién-
cia direta de status cientifico atingido pela
lingiiistica, & sua autonomia, ou independéncia

de outras disciplinas. A gramatica tradicio-

nal, a semelhanga de muitos outros legados re- -

cebidos pela cultura do Ocidente, teve origem
na Grécia do século V a.C., e esteve, desde

seus comec¢os, intimamente relacionada com a fi

losofia e com a critica literadria. Em estagios

diferentes, predominou ora a influéncia do

fildésofo, ora a influéncia literaria, mas am-

bas estiveram, até certo ponto, presentes emto

dos os periodos e, em conjunto, deram forma as

atitudes e pressupostos com que, ao longo dos

tempos, os estudiosos abordaram o estudo da lin

guagem. Cabe, alias, lembrar gque essas atitu-

des e pressupostos encontram-se a tal pontodis

seminados e enraizados em nossa cultura gue nao

apenas os especialistas formados ao longo das

linhas da gramatica tradicional, mas também o

homem comum tende a aceitd-los sem objegdes.

Quando o lingliista reclama "autonomia" para sua

disciplina, estd pedindo que lhe seja permiti-
do tomar posigao nova e objetiva frente a lin- |
guagem, sem prévio comprometimento com idéias

tradicionais e sem ter de adotar necessariamen

te o mesmo ponto de vista de filosofos, psico-

logos, criticos literarios ou cultores de ou--
tras especializagbes. N&3o significa isso cgue

inexistam ou devam inexistir elos entre a lin-

gliistica e outras disciplinas que se ocupam da

linguagem. Na verdade (...), ha na atualiczdle,

notavel convergéncia de interesses’'de lingiiiz- |
tas, psicdlogos e fildsofos. Contudo, a apro-—

ximacao atual derivou do desenvolvimento da lin

gliistica "autdnoma"; foi a lingiiistica(e, mais

particularmente a obra de Chomsky) que inspi-

rou a aliang¢a entre as trés disciplinas.

Os gramaticos tradicionais se preocupavam
mais ou menos exclusivamente com a linguagem 1i
teraria, padrdo; e tendiam a desconsiderar ou
a condenar como "incorreto", o emprego de for-
mas ndo consagradas ou coloqguiais, tanto no fa
lar como no escrever. Com freqiéncia,deixavam
de compreender que alinguagem-padrao €, de um
ponto de vista histOrico, tdao-somente o diale-
to regional ou social que adquiriu projegao, |
tornando-se o instrumento da administracao, da |
educacao e da literatura. Em razao de seu uso
mais amplo, por maior nimero de pessoas e para |
mais extensa gama de atividades, a linguagem-pa-
draoc pode dispor de vocabulariomais ricodoqueo de
gualquer dialeto "subpadrao" coexistente, mas nao
€& intrinsecamente mais correta. A distingdo en
tre "lingua"e "dialeto" & comumente assentadaem
base politica. Ha menos diferenca entre o sue-
ce, o dinamarqués e o noruegués, por exemplo,
do gue entre muitos dos chamados "dialetos" do

chinés. O ponto importante éo de que osdialetos
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gamos - nao sdo menos sistemdticos do quealingua
-padrdo e, relativamente a ela, nao devem ser
considerados como aproximagdes imperfeitas. Es
se ponto merece énfase, pois muitas pessoas ten
dem a acreditar que somente a lingua-padrio,en
sinada nas escolas, & suscetivel de descrigdo
sistematica. Do angulo puramente lingliistico,
todos os dialetos do inglés sdo dignos de i-
gual consideracio.

A gramatica tradicional se desenvolveu com
apoio no grego e no latim e foi, a seguir, a-
plicada — com alteracgdes minimas e, fregiien-
temente, sem maior exame — & descricdo de nu
merosas outras linguas. Muitas sdo, porém, as

linguas gue, pelo menos sob certos aspectos,

diferem, sensivelmente, guanto & estrutura, do
grego, do latim e das linguas mais comuns da Eu
ropa e da Asia.

linguistica moderna tem sido, consegiientemente,

Um dos principaisobjetivdsda

o de elaborar uma teoria de gramatica mais am-
Pla que a teoria tradicional — teoria que se
mostre adequada a descricdo de todas as 1in-
guas humanas e nado revele tendenciosidade em fa
vor de linguas que tenham estrutura gramatical
semelhante a do grego e do latim."

(In LYONS, John. As idéias de Chomsky.
qu dos Profs. Octanny Silveira da Mota e
Lednidas Hegenberg do Departamento de Huma
nidades do ITA.)

21. Dadas as afirmagoes

Tradu-

1) A lingiiistica moderna ainda pretende es
tudar linguas que tenham estrutura gra-
matical semelhante i do grego e do la-

tim.
2) Muitas disciplinas tentaram se aproxi-
mar da lingiliistica t3o logo ela alcan-

¢ou sua autonomia.

3) O sueco € um tipo de lingua-padrdo nao
suscetivel de descricgio sistematica.

Deduzimos gue confere(m) com o texto:

(A) apenas a afirmagdo n? 1;
(B) apenas a afirmagdo n9 2;
(C) apenas a afirmagdo n9 3;
(D) todas as afirmacdes;

(E) N.D.A.
22. Dadas as afirmagoes

1) para gaudio dos lingiiistas, a gramatica
tradicional ndo mais exerce influéncia

sobre os estudiosos.

[0 5 Yo - QR R RSN b L B 3SR
2) Podemos aceitar a idéia de que em 1810,
por exemplo, ja havia menos especula-

¢do no estudo da linguagem.

3) A Segunda Guerra Mundial também foi a

responsdvel pelos atagues A gramitica

tradicional.
Deduzimos gue confere(m) com o texto:

(A) apenas a afirmacdo n? 1;
(B) apenas a afirmacao n9 2;
(C) apenas a afirmagdo n9 3;
(D) todas as
{(E) N.D.A.

afirmacoes;

23. Dadas as afirmacgoes

24,

1) A riqueza de vocabulario pode ser consi
derada uma qualidade tipica de um diale
to que adquiriu projecfo.

2) O cunho cientifico atribuido a lingiliis-
tica hodierna ndo foi, essencialmente,
fruto da cultura grega.

3) Nao podemos afirmar gue Chomsky uniu a

Lingliistica & Psicologia, & Filosofia e
a4 Critica Literaria.

Deduzimos gue confere(m) com o texto:

(A) apenas a afirmacdo ne 1;
(B) apenas a afirmacgido n9 2;
(C) apenas a afirmacdo n9 3;
(Df todas as afirmagdes;

(E) N.D.A.

Dadas as afirmacgoes

1) A gramdtica tradicional se baseou essen
cialmente na teoria literdria para esta
belecer suas regras.

2) O coloquialismo sé aparece na linguagem
falada.

3) Podemos aceitar a idéia de que Aristote
les, o fildsofo grego, provavelmente ndo
contribuiu decisivamente para que a lin
gliistica fosse, hoje, comumente defini-
da como ciéncia da linguagem.

Deduzimos que confere(m) com o texto:

(A) apenas a afirmagao n9 1;
(B) apenas a afirmacio n9 2;
(C) apenas a afirmacio n? 3;

(D) todas as afirmacdes;
(E) N.D.A.




25. Dadas as afirmagdes

1) Felizmente, a linguagem sempre foi estu
dada cientificamente.

2) Os gramaticos tradicionais desconheciam
o verdadeiroc sentido do que era lingua- —
gem-padrao. -

3) Chomsky, a principio, reagia contra os . =
métodos cientificos empregados no estu-

do da linguagem.
Deduzimos que confere(m) com o texto:

(A) apenas a afirmacdc n9 1;
(B) apenas a afirmacao n%® 2;
(C) apenas a afirmagdo n? 3; —
(D) todas as afirmacgdes;
(E) N.D.A.




